

以思想之旗凝聚奋进前行磅礴力量

——刚察县宣传思想文化工作综述

全县各级各类宣讲团走进田间地头，深入草原牧家，开展一场场氛围热烈的理论宣讲，把鲜活的思想讲鲜活，把彻底的理论讲彻底，用理论武装强信心、聚民心；构建全媒体宣传矩阵，采写生动鲜活的新闻素材，推出一篇篇出新出彩的重大主题宣传，以生动笔触记录刚察巨变。

开展群众性文化活动，厚植精神沃土，涵养文明底蕴，汇聚起向上向善的精神动力，引领文明新风尚。

从深化理论武装到壮大主流舆论，从精神文明建设到文化繁荣发展，宣传思想文化的力量，如雨露滋润百姓心田，又如战鼓催人聚力奋进。近年来，刚察县深入学习贯彻习近平文化思想，紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务，守正创新、担当作为，坚持主动作为、改革创新、提质提速，引领和推动宣传思想文化事业高质量发展，为谱写现代化新青海建设的刚察篇章提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。



◆ 本报记者 小蕊



突出凝心铸魂 思想光芒照亮前路

思想是行动的先导，理论是实践的指南。刚察县坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为各级党组织理论学习“第一议题”，持续保持学习践行习近平总书记对青海工作的重要指示、批示和亲临刚察视察时的重要讲话精神“主题不变、热度不减”，用党的创新理论凝心铸魂，让党的“好声音”响彻大地。

——全方位强化理论武装，理论学习氛围愈发浓厚

创新完善“理论+文艺”“线上+线下”“红色研学+文化体验”理论武装形式，全县各级党组织及时跟进学习贯彻党的十八大以来的政治要件和中央、省、州、县重要会议精神。围绕党中央治国理政新理念、新思想、新战略，年均开展专题研讨10余次；围绕《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等“必读书目”年均开展读书班20余期；聚焦现代化新青海奋斗目标、“五个海北”建设目标和县委“1136”工作目标等重要部署年均开展较大规模专题讲座30余场次。各级党委(党组)理论学习中心组集体学习中，领导干部带头讲党课、谈感悟，广大干部职工认真推动理论武装转化。2023年，全县各级党员干部开展红色研学102场次1833人次；县内红色精品旅游线路接待干部数达5.09万人次；各单位各乡镇各部门相继开设学习专栏97个、学习园地195个；315沿线等重点部位更换制作户外大型广告牌240余面；县级融媒体推送党史天天读169期。

——全覆盖开展理论宣讲，党的创新理论深入人心

结合县情实际，以各族干部群众理论需求为中心，以基层农牧区为主战场，通过创新宣讲形式、夯实宣讲平台、壮大宣讲队伍等举措，确保各族干部群众聆听时代声音、感受时代脉搏、眺望发展方向。

县委宣讲团、红领中宣讲团、百姓宣讲团等集干部群众智慧于一体的宣讲团体，以深化党建工作推动乡村振兴为引领，传承“马背精神”，集中打造“草滩讲堂”。“一核五队促振兴”宣传文化队以“传递党的声音、助推基层发展、解决民生问题”为主线，深入各乡镇、生产一线、群众家中，用老百姓听得懂的语言，以拉家常的方式，推动了党的创新理论与群众“零距离”“面对面”将党的声音变“照本宣科”为“乡土俗语”、变“专项独唱”为“百家讲坛”。招贤而来的草原艺人发展为扎根草原守初心，永做红色轻骑兵的刚察“乌兰牧骑”，伴随着藏族特色音符旋律，将刚察儿女团结进步感恩党的心声，写进《总书记来到我家乡》《欢庆》《党旗》等脍炙人口的作品，点燃了全县各族群众的爱国爱党爱家乡的巨大热情。

激发宣传活力 擂响鼓点奏响强音

融媒体时代，如何凝心铸魂、唱响时代强音？该县持续激发宣传活力，让舆论引导“正能量”兼具“大流量”，一件件有思想、有温度、有力量的精品佳作，送达指尖、传到耳边、呈现眼前、沁润心田，让主旋律更高昂、正能量更充沛。

——用情传播刚察好声音。持续加大新闻宣传报道力度，央媒高频关

注刚察，2023年，《普氏原羚种群数量增加》等视频登上朝闻天下、央视频道、学习强国等多家上级媒体平台，《刚察县出台牛羊出栏奖励办法助力农牧民增收》等一批反映该县人与自然和谐共生、绿色发展贯穿乡村振兴始终的新闻作品，广受干部群众好评、广获网友点赞。《青海刚察再现“半河清水半河鱼”奇观》等3条稿件，被央

视等全国多家主流媒体热播，总阅读量达1200万人次。协助央视财经频道朱广权、陈蓓蓓拍摄《最美自驾路》文旅纪录片，讲述刚察人与自然和谐共生故事，助力文旅发展。

——用心讲好刚察好故事。县办新闻媒体平台综合发布藏汉新闻信息稿件达6361条，推出的短视频《冰封青海湖》《生命之河》在全省2023年“新征程青海”短视频大赛中分获二等奖、优秀奖。“学习强国”学习平台采用39条，较上年采用率提升28%。

厚植精神沃土 文明新风吹遍青海湖畔

穿花纳锦绣文明，同心掬得满庭芳！走进刚察，水清天蓝，和谐宜居，文明新风扑面而来。刚察县强化担当作为，积极培育和践行社会主义核心价值观，加强文明培育，深化文明实践、推动文明创建，使精神文明建设与新时代文明实践工作同向发力、协调发展。

文明榜样激发向善力量。弘扬“最美”风尚。重温雷锋故事，开展志愿服务，大力宣传先进典型和模范人物……今年，刚察县相继组织开展“学雷锋·文明实践我行动”主题志愿服务活动、第十八个公民道德宣传

周活动，在举办的首届刚察好人发布仪式中，6名道德模范上榜，扎西加更是入选青海好人。各乡镇新时代文明实践所让“好人精神”在草原蔚然成风，激发干事创业热情，广泛学习宣传扎西加、斗格吉、土旦太、索南才让、周增本、王志伟等“刚察好人”故事，营造善有善报、崇尚先进、传播文明的社会氛围。

文明创建涵养时代新风。开展“弘扬‘五个文化’ 汇聚奋进伟力”主题群众性广场文化周系列活动。为深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实习近平文

化思想及全国宣传思想文化工作会议精神，深化群众性精神文明创建活动，广泛深入开展廉洁文化宣传活动，组织全县开展“弘扬‘五个文化’ 汇聚奋进伟力”主题群众性广场文化周系列活动。充分展现全县经济社会发展成果，繁荣群众精神文化生活，营造文明健康、积极向上的文化氛围。

深化文明实践。新时代文明实践志愿者服务队、社区干部、党建联盟单位积极开展惠民政策进社区活动，用通俗易懂的语言常态化讲解各类政策及法律法规，把政策解读与群众身边生产生活变化结合在一起，主动向居民群众送政策、送服务，把“书面语”转化为群众喜欢的“家常话”，把“大道理”转化为有烟火气息的“小故事”。



守正创新 文化事业活力迸发

一件件熠熠生辉的文化大事，一个个传承创新的文化项目，一场场惠民暖心的文艺演出，承载了现代化新青海建设的“刚察实践”，勾勒出刚察文化事业的美好图景。

牵头承办央视“湟鱼洄游季”大型新闻直播、青海湖诗歌节、全国“三下乡”集中示范等群众性宣传文化活动，刚察对外影响力和美誉度进一步提升。在重要节庆节点大力宣传推广藏医药文化、草原文化等非遗文化。开展“全民阅读”活动45场次，农牧区公益电影放映186场次，草原艺术团文艺下乡演出53场次。

牵头精心打造宽卓太先进事迹情景党课并完成省州巡回演出15场次，现场观演党员干部群众达8500余人，通过电视新闻、微信等媒体平台收看人数达87.9万余人次。牵头成功举办“青海湖首届自媒体交流大会”，全网播放量达547万次，互动量(点赞+转发)达10.3万。

征集推选出12首刚察主题原创歌曲，2024年初成功举办了演唱会，在“百度、酷狗、酷我、网易云、QQ音乐、”五大音乐平台推送，并在“走进藏城刚察”视频号及“西海文艺”微信平台进行推送，为全县音乐艺术爱好者搭建了展示交流平台为我县音乐艺术的长远发展夯实了基础。

整理完成2023青海湖诗歌节诗歌作品并制作《刚察·诗与远方》诗歌选集及电子阅读版。在县办媒体平台开设纪实类、风景类、人文类短视频专栏，不断提高新闻作品的可读性、点击率和关注度。

踏层峰辟新天，更扬云帆立潮头。新征程上，刚察宣传思想文化战线将以习近平文化思想为引领，以昂扬的奋斗姿态，进一步凝聚刚察人民坚定信心、迎难而上、发展振兴的磅礴力量，不断促进刚察宣传思想文化工作再上新台阶。